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Извънредна помощ за сектор "Плодове и зеленчуци"от ЕС
Автор(и):  Растителна защита

Дата: 24.07.2022  Брой: 7/2022     

След проведения консултативен съвет по овощарство и зелнчукопроизводство на 21 юли 2022 г.
бе решено на земеделците да бъде отпусната извънредна помощ, разрешена от Европейската
комисия, за подпомагане на стопани, засегнати пряко от икономическата криза след конфликта
между Русия и Украйна, съобщи Съюза на Дунавските овощари.

Финансовата помощ по временната мярка определена за сектор „Растениевъдство“ ще възлиза на
222 мил.лв. В този бюджет са включени като приоритетни сектори и черупковите плодове, рози, ориз
и производство на салати, марули, аспержи, бамя и др.

Подпомагането за плодове и зеленчуци ще се определя на база подадени заявлениея за обвързано
подпомагане за 2022г., а бюджетът е разпределен по култури по следния начин: 15% за лозя,
маслодайна роза, ориз, черупкови и 85% за плодове и зеленчуци. 62 хил. евро e сумата определена
като таван за едно стопанство, за сравнение досега помощта за едно стопанство възлизаше
максимум на 35 000 лева.

Очаква се в края на август да стартира мярката, като съответно средствата ще бъдат може би
изплатени до края на месец октомври 2022 г.
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Актуализирани са и технологичните карти, на базата на които се изчисляват разходите и ставките по
съответната мярка. Досега фермерите бяха подпомагани по стари технологични карти с неактуални
торови норми, препарати за растителна защита, добиви и т.н.

На консултативния съвет бяха повдигнати още няколко други теми. Помощта за инвестиции в
материални активи в земеделски стопанства, свързани с първично производство на растенивъдна
земеделска продукция е тема, която отдавна се обсъжда между брашновите организации. Общият
бюджет за тази помощ е 10 мил.лв., но се очаква Държавен фонд земеделие да гласува увеличение
на средствата, за да могат да се покрият финансово всички подадени заявления и проекти, които в
момента надхвърлят сумата на конкретния бюджет.

Друг казус, който беше засегнат на Консултативният съвет, е нерегламентираният внос на продукти за
растителна защита от трети страни, които не са членки на Европейския съюз.

През 2019 г. беше заявена готовност от тогавашният кабинет на Министерството на земеделието да
се криминализира нерегламентирания внос на ПРЗ. За съжаление конкретни действия не бяха
предприети. Новият екип на земеделското ведомство заяви на събирането на 21 юли, че има
намерения да поднови борбата срещу негелния внос на ПРЗ, защото всички браншови организации
изказаха опасения, че има внос на плодове от Молдова, Турция и Украйна, третирани с неразрешени
продукти.

Обсъдена беше и темата за увеличените квоти за безмитен внос на плодове и зеленчуци от Молдова
и Министерството увери присъстващите, че ще бъдат взети мерки в защита на интереса на
българските земеделски производители и потребители.

 

 


